
 
 

РІВНЕНСЬКИЙ ДЕРЖАВНИЙ  
ГУМАНІТАРНИЙ УНІВЕРСИТЕТ 

МІНІСТЕРСТВО ОСВІТИ І НАУКИ УКРАЇНИ 

ПЕДАГОГІЧНИЙ ФАКУЛЬТЕТ 

КАФЕДРА ПЕДАГОГІКИ ПОЧАТКОВОЇ ОСВІТИ 

ОСВІТНЬО-РЕСУРСНИЙ ЦЕНТР РДГУ 



 
МІНІСТЕРСТВО ОСВІТИ І НАУКИ УКРАЇНИ 

РІВНЕНСЬКИЙ ДЕРЖАВНИЙ ГУМАНІТАРНИЙ УНІВЕРСИТЕТ 
ПЕДАГОГІЧНИЙ ФАКУЛЬТЕТ 

КАФЕДРА ПЕДАГОГІКИ ПОЧАТКОВОЇ ОСВІТИ 
ОСВІТНЬО-РЕСУРСНИЙ ЦЕНТР РДГУ 

 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 

МАТЕРІАЛИ  
ВСЕУКРАЇНСЬКОЇ НАУКОВО-ПРАКТИЧНОЇ ІНТЕРНЕТ-КОНФЕРЕНЦІЇ 

«СУЧАСНИЙ ВЧИТЕЛЬ ПОЧАТКОВОЇ ШКОЛИ: 
ПРОБЛЕМИ І ПЕРСПЕКТИВИ В КОНТЕКСТІ ОСВІТНЬОЇ РЕФОРМИ» 

 
 
 
 
 

29 БЕРЕЗНЯ 2019 РОКУ 
М. РІВНЕ 

 
 
 
 
 
 
 
 

Рівне 
2019 



2 

УДК 373.3.011.3-051:005.336.5 
ББК 74.204.2 
    П- 84 

Рекомендовано до друку 
вченою радою Рівненського державного гуманітарного університету 

(протокол № 3 від 28 березня 2019 р.) 

Рецензенти: 

Безкоровайна О.В., доктор педагогічних наук, професор, завідувач кафедри методики 
викладання іноземних мов Рівненського державного гуманітарного університету  

Журба К.О., кандидат педагогічних наук, старший науковий співробітник, провідний 
науковий співробітник Інституту проблем виховання НАПН України 

Професійний розвиток педагога: матеріали всеукраїнської науково-практичної 
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моральних правил і норм, зразків духовної культури, вміння слухати і чути іншого, 
спілкуватися з іншими, передбачають розвиток рефлексивного, творчого і критичного 
мислення, мовлення. У казках через художні образи педагог розкрив проблеми розвитку 
творчої пізнавальної діяльності школярів, формування в дітей моральної свідомості, 
моральних відносин, моральної діяльності, моральних цінностей. Як вважає 
О. Сухомлинська, в «Хрестоматії з етики» педагог уперше в радянській педагогіці 
звернувся до таких етичних понять, як народження і смерть людини, сенс життя, зло, горе, 
лихо, страждання, розпач, любов, совість, терпимість у загальнолюдському понятті цих 
явищ [3]. 

Практично всі казки павлиського учителя містять у собі ситуацію морального вибору, 
дилеми, які чітко поставлені педагогом: добро і зло, милосердя і жорстокість, повинність і 
безвідповідальність, співчуття і байдужість, повага і зневага тощо. Цікаво, що, на думку 
доньки педагога, «пряма дидактичність і повчальність деяких творів пом’якшується 
ліричною інтонацією, поетичністю. Досить часто Сухомлинський залишає читача в ситуації 
морального вибору, який вирішувати дитині самостійно» [5, с. 10].  

Отже, творча спадщина В. Сухомлинського є невичерпним джерелом мудрості. 
Педагогічні казки В. Сухомлинського нібито опосередковані, непомітні зовні, але активно 
та ефективно виховують в учнів початкових класів найкращі почуття щиросердності і 
любові до всього прекрасного, формують перші навички людяності у взаєминах між юними 
особистостями, виховують духовні цінності, гуманістичні почуття, родинні цінності, 
естетичні почуття, бережливе ставлення до природи тощо. 

 Незважаючи на те, що час минає, змінюються освітні технології, однак теоретико-
практичні рекомендації В. Сухомлинського не втрачають своєї актуальності, а, навпаки, в 
умовах сьогодення набувають нового звучання.  

Список використаних джерел: 
1. Вознюк А. В. Философские основания педагогической аксиоматики 

/А. В. Вознюк, А. А. Дубасенюк. – Житомир : Вид-во ім. І. Франка, 2011. – 564 с. 
2. З неопублікованих листів В. О. Сухомлинського (Підготувала 

О. В. Сухомлинська) // Рідна школа. – 1993. – № 8. – С.36. 
3. Сухомлинська О. В. Філософія для дітей як педагогічна проблема // Психолого-

педагогічні проблеми сільської школи. − 2002. − № 2. − С. 8–19. 
4. Сухомлинський В. О. Духовний світ школяра / В. О. Сухомлинський // Вибр. тв. : 

в 5 т. – Київ : Рад. шк., 1976 . – Т. 1. – С. 209–400. 
5.  Сухомлинський В. О. Я розповім вам казку … Філософія для дітей. / 

В. О. Сухомлинський. – Харків: ВД «Школа». – 2018. – 576 с. 

 
Благовірна Катерина Сергіївна,  

м. Рівне 
Розвиток лексичної компетентності молодших школярів  

на уроках української мови 
 
Лексична компетентність  – це здатність миттєво викликати з тривалої пам’яті еталон 

слова залежно від конкретного мовленнєвого завдання та включати це слово в мовленнєвий 
ланцюг, а також розуміння смислових відрізків мовлення організованих відповідно до 
існуючих норм, які ми розуміємо в тому значенні, в якому вони вживаються носіями мови в 
ізольованій позиції” [4, с.134]. 

Лексична компетентність входить до складу лінгвістичної, яка в свою чергу 
передбачає знання засобів, за допомогою яких можна перетворити лексичні одиниці в 
осмислені висловлювання. Тому набуття лексичної компетентності як  складової 
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комунікативної  – здатності до ефективного спілкування з іншими людьми – не втрачає 
своєї актуальності впродовж усього життя людини.  

Робота над словом в початкових класах проводиться у двох напрямах: вивчення 
розділу «Слово» і постійна робота над словом у процесі навчання мови в 1-4 класах. Ці два 
аспекти вивчення словникового складу рідної мови вимагають розрізнення таких понять, як 
«вивчення лексики» і «словникова робота». Вони не завжди чітко розрізнялися у методиці, 
очевидно, тому, що слово є об’єктом вивчення і лексикології, і словникової роботи. 
Сучасна методика розрізняє ці поняття. На уроках мови в 2-4 класах діти вивчають слово як 
одиницю лексичного рівня мови, ознайомлюються з багатством і різноманітністю 
словникового складу української мови. Словникова ж робота, тобто робота над 
збагаченням словникового запасу учнів, проводиться на всіх уроках української мови, 
починаючи з 1 класу, і має свої особливості . 

У словниковій роботі необхідно враховувати основні ознаки слова та його місце в 
системі мовних одиниць. Слово, як відомо, служить засобом позначення предметів 
дійсності і виражає поняття про них. Усі явища дійсності позначаються словом. Розуміння 
цього формується на уроках лексики, відтак у подальшій словниковій роботі учитель 
постійно спирається на це положення. 

Поняття «словникова робота» в методичній літературі трактується широко і не 
обмежується лише роботою зі словниками. Це копітка робота зі словом і над словом, 
починаючи від його сприймання на слух, відтворення, через з’ясування основних, 
властивих йому значень, граматичних ознак, взаємозв’язків з іншими елементами мовної 
системи, особливостей сполучуваності та правопису до правильного вживання у мовленні 
[2]. 

Завдання словникової роботи на уроках української мови  в початковій школі такі : 
збагачення словникового запасу учнів за рахунок засвоєння нових слів, синонімів, 
антонімів до відомих їм слів; формування вмінь і навичок визначати семантику, емоційно-
експресивне забарвлення слів і правильно користуватися ними; формування умінь і 
навичок правильного вживання з урахуванням сполучуваності слів; розвиток умінь 
доцільного використання слів залежно від типу і стилю мовлення; виховання в учнів 
мовного чуття, естетичного смаку до краси слова; попередження і виправлення лексичних 
недоліків у мовленні учнів [5]. 

Словникова робота на уроках української мови здійснюється за певними принципами. 
Дослідники виділяють п’ять таких принципів: позамовний, синтагматичний, 
парадигматичний, функціональний і контекстуальний [2]. 

Позамовний (або екстралінгвістичний) принцип відображає виховний і розвивальний 
характер словникової роботи. Засвоєння нових слів повинно впливати на формування 
особистості учня, його світогляду й моральних якостей. Він відображає також 
загальнодидактичні вимоги систематичності й доступності навчання, розвитку інтересу до 
знань, зв´язку навчання з життям. Цей принцип вимагає систематичної роботи над словом 
на всіх уроках мови. 

Синтагматичний принцип допомагає осмислити семантичні відношення слів у тексті, 
особливості їх сполучуваності. Так, слово літній у сполученні зі словом вечір вказує на 
пору, а в сполученні зі словом чоловік означає вік людини (немолодий). Тому 
ознайомлення учнів зі словом треба починати з прикладів сполучуваності його з іншими 
словами.  

Парадигматичний принцип передбачає ознайомлення учнів з лексичною парадигмою, 
що об’єднує тематичні групи, синонімічні й антонімічні ряди. Вивчення нових слів  
необхідно проводити з урахуванням їх системних зв’язків. Це забезпечує усвідомлене 
засвоєння словникового складу мови. Тому цей принцип є найбільш продуктивним у 
породженні мовлення. 
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Функціональний принцип виражається в дотриманні функціонально-стилістичного 
аспекту розвитку мовлення учнів. Цей принцип вимагає доцільного вибору слів залежно від 
їх стилістичного забарвлення, мети їх використання в мовленні, стилю висловлювання. 

Контекстуальний принцип особливо важливий у словниковій роботі та формуванні 
комунікативних умінь учнів. Адже більшість слів в українській мові багатозначні і засвоїти 
їх значення учень може лише в контекстуальному оточенні. Таким контекстом може бути 
словосполучення (крила орла, крила літака), речення і текст. В одному випадку для того, 
щоб значення слова було зрозумілим, достатньо мікроконтексту (рукав плаття, рукав ріки), 
в іншому значенні слово може реалізуватися в реченні. Однак найповніше і найточніше 
значення слова розкривається в тексті [3,с.5]. 

Словникову роботу необхідно планувати так само, як і роботу з вивчення теоретичних 
розділів курсу чи розвитку зв’язного мовлення. Цьому сприятимуть: систематичне 
спостереження за усним мовленням, аналіз письмових робіт учнів з метою вивчення 
їхнього словника; планомірна робота з добору слів, які належить увести в активний 
словник учнів (виділення з текстів підручника, виучуваних творів художньої літератури та 
ін.); розташування необхідних для засвоєння слів у певній послідовності, розподіл їх за 
аспектами: граматичним (іменники, прикметники, дієслова та ін.) і смисловим (тематичні 
групи слів); визначення того, на якому уроці – вивчення мовного матеріалу чи розвитку 
зв´язного мовлення – і яким способом (через текст, матеріал для лексичного аналізу, 
лексико-граматичні завдання тощо) можуть бути введені в активний словник учнів ті чи 
інші групи слів. 

Список використаних джерел: 
1. Вашуленко М. С. Компетентнісний підхід до перевірки мовних і мовленнєвих 

знань молодших школярів. Початкова школа.  №1. 2009.  С.16-17.  
2.  Вашуленко М. С. Методика навчання української мови в початковій школі. 

Навчально-методичний посібник. Київ : Літера ЛТД, 2010. 364 с.  
3.  Сіранчук Н. Формування лексичної компетентності молодшого школяра засобом 

слово-творчих вправ. Початкова школа. №2. 2016. С. 4-8. 
4. Щукин А. Н. Лингводидактический энциклопедический словарь. Москва: Астрель: 

АСТ : Хранитель, 2007. 746 с. 
 5. Навчальні програми для загальноосвітніх навч. закл. із навчанням українською 

мовою. 1-4 класи. Київ : Видавничий дім «Освіта», 2013.С.5-71 

 
Божук Марія Русланівна,  

м. Рівне 
Наступність у формуванні мовленнєвої компетентності 

у дітей старшого дошкільного та молодшого шкільного віку 
 

Модернізація змісту сучасної освіти в Україні зумовлює подальше наукове вивчення 
проблеми неперервності і перспективності, насамперед перших двох ланок освіти: 
дошкільної і початкової школи. Основними напрямами цього процесу є реалізація його в 
контексті особистісно орієнтованої освітньої парадигми, спрямованість на виконання 
Державних освітніх стандартів і забезпечення наступності між окремими ланками освіти.  

Однією з наукових засад Базового компонента дошкільної освіти є забезпечення 
наступності в діяльності дошкільної та початкової шкільної ланок освіти щодо реалізації 
особистісно орієнтованої моделі виховання і навчання, спрямованої на розширення 
можливого життєвого шляху та саморозвитку дитини на засадах гуманізації, посилення 
уваги до системи її цінностей та інтересів задля формування в неї основ життєвої 
компетентності. Принцип наступності для дошкільної та початкової ланок освіти є освітнім 
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РЕФОРМУВАННЯ СИСТЕМИ ОСВІТИ: ІСТОРІЯ, СУЧАСНІСТЬ, ПЕРСПЕКТИВИ 
 
Бабчук Вікторія Русланівна  
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